

构建普法新格局 奏响普法“大合唱”

—2021年全省“谁执法谁普法”重点宣传展示单位工作亮点扫描

湖南法治报全媒体记者 罗霞 实习生 塞梦思 通讯员 曹为 王惺

法者，天下之准绳也。

“到2025年，公民法治素养和社会治理法治化水平显著提升，全民普法工作体系更加健全。”这个目标，是“八五”普法规划的一大亮点。

今年7月22日，省守法普法工作办公室对2021年度湖南省直国家机关和中央在湘有关单位落实“谁执法谁普法”普法责任制考评情况进行通报，省纪委监委、省委网信办等18个单位考评结果优秀，省科技厅、省工信厅等41个单位考评结果为合格，确定省高级人民法院、省人民检察院等10个单位为重点宣传展示单位。

在2022年6月17日召开的2021年度省直国家机关和中央在湘有关单位落实“谁执法谁普法”普法责任制履责报告评议会上，省委依法治省办副主任、省司法厅厅长范运田表示，各级国家机关是全面依法治国的重要组织者和推动者，也是全民普法的责任者和实施者，要切实提高履行普法责任的思想自觉、政治自觉、行动自觉，不断增强做好法治宣传工作的责任感和使命感。

10月下旬，《湖南法治报》记者走进10个重点宣传展示单位，宣传总结“谁执法谁普法”好经验、好做法。

普法体制机制更健全

2021年，是“十四五”开局之年，也是“八五”普法启动之年。

湖南省直国家机关和中央在湘有关单位深入学习贯彻习近平法治思想，紧扣中心大局、强化组织领导、奋力推动落实“谁执法谁普法”工作责任制，积极营造良好法治氛围，有力推动法治湖南建设。

各单位普遍建立“一把手”负责的普法工作机制，将普法工作与业务工作同部署、同落实、同考核，各项制度得到有效落实。

省纪委监委 内外普法 以案促改

坚持学习党纪国法与主题教育活动紧密结合，将党章党规党纪和宪法法律法规的学习纳入全省纪检监察系统干部教育培训工作方案和年度普法工作计划，2021年，省纪委监委机关多措并举开展系统内学法，紧扣职能开展系统外普法，持续深化以案示警、以案促改，努力推动依法治国、依规治党要求落到实处，为建设现代化新湖南提供坚强保证。

省纪委监委机关坚持领导干部带头学法，省委常委、省纪委书记、省监委主任王双全率先垂范，委领导班子成员全员参与，通过撰写理论文章、深入基层宣讲等方式，带动全省各级纪检监察机关系统对标看齐，跟进学习。

以考法推动干部学法用法，组织机关干部110人参加法律职业资格考试，47人通过；组织机关干部参加年学法考法，参考率与合格率均为100%。

抓好党员领导干部日常廉政教育，教育提醒全省县处级以上领导干部带头遵规守纪、廉洁从政。把法治宣传教育融入纪检监察机关执纪执法各环节和全过程，在监督检查、审查调查工作中同步释纪释法，向党员干部、监察调查对象及相关群众及时宣讲纪律、法律和政策规定，及时答疑解惑。

省财政厅 精准普法 依法理财

荣获全国“七五”普法工作先进单位、全省首批法治政府创建示范单位、全省行政执法先进单位等多项荣誉，2021年，省财政厅筑牢普法基础、拓展普法格局、深化普法成果，推动财政普法再上新台阶。

党组书记、厅长石建辉认真履行主要负责人推进法治建设第一责任人职责，厅党组多次专题研究部署普法和法治财政工作。设立35名法治联络员，配备10人法律顾问，充分发挥外脑普法咨询作用。

将普法工作纳入法治财政建设整体部署，将普法考核结果与处室、市县绩效考评挂钩。

组织全省首届财会知识大赛，聚焦财会专业知识和重要财政法规，通过单位笔试、现场竞答、电视抢答等方式多渠道选拔，机关单位、企业、高校、会计师事务所等72支队伍报名参加现场竞赛，11.15万人参加网络竞赛，营造学会计、守法律的良好氛围。

开展《行政事业性国有资产管理办法》送教上门活动，走进省直几十家单位宣讲《条例》。

精心打造“网、微、刊”多元化法治宣传平台，推送财政法规和政策解读。推动契税法地方配套立法，加大查处力度，发布多期湖南省河湖管理典型案例，通过以案释法，让社会公众了解河湖保护的重要性和涉及的法律法规，起到“查处一案，教育一片”的良好宣传效果。

省水利厅 普法有声 治水有力

省水利厅把水利普法摆在突出位置，认真落实“谁执法谁普法”责任制，为推进依法行政，服务水利高质量发展提供了坚实的法治支撑和保障，该厅始终围绕湖南水土保持工作成效，开展系列水土保持宣传。

党组书记、厅长石建辉认真履行主要负责人推进法治建设第一责任人职责，厅党组多次专题研究部署普法和法治财政工作。设立35名法治联络员，配备10人法律顾问，充分发挥外脑普法咨询作用。

将普法工作纳入法治财政建设整体部署，将普法考核结果与处室、市县绩效考评挂钩。

组织全省首届财会知识大赛，聚焦财会专业知识和重要财政法规，通过单位笔试、现场竞答、电视抢答等方式多渠道选拔，机关单位、企业、高校、会计师事务所等72支队伍报名参加现场竞赛，11.15万人参加网络竞赛，营造学会计、守法律的良好氛围。

开展《行政事业性国有资产管理办法》送教上门活动，走进省直几十家单位宣讲《条例》。

精心打造“网、微、刊”多元化法治宣传平台，推送财政法规和政策解读。推动契税法地方配套立法，加大查处力度，发布多期湖南省河湖管理典型案例，通过以案释法，让社会公众了解河湖保护的重要性和涉及的法律法规，起到“查处一案，教育一片”的良好宣传效果。



长沙市一中双语实验学校和芙蓉区燕山二小的110余名师生受邀走进省检察院参加检察开放日活动。

湖南法治报全媒体记者 李翔 摄

普法联动模式更多元

“七五”普法以来，湖南实现司法行政部门“独唱”向全省各级机关“大合唱”的转变，构建起“谁执法谁普法”“谁服务谁普法”“谁管理谁普法”的社会大普法格局。

2021年，湖南省直国家机关和中央在湘有关单位积极履职、互相配合，各展其能、同频共振，围绕习近平法治思想、宪法、民法典、青少年等宣传重点扎实开展普法工作。

省文化和旅游厅 立足特色 擦亮品牌

2021年，省文化和旅游厅着力推进文化和旅游领域治理体系和治理能力现代化，全省文旅领域立法工作力度持续加强，依法行政更加严格规范，普法宣传活动更加丰富多彩，公共文化服务保障体系更加优化，文化建设与旅游发展走上了法治快车道。

结合文旅行业特点，创新推出“法治+文旅”系列普法新模式，连续7年联合省司法厅、湖南12301文化旅游公司持续开展“你学法我送票·锦绣潇湘任你游”大型公益普法活动，通过网上学法答题送旅游卡等形式，吸引全国30多个省市区，3000多万人参与学法答题活动，送出“锦绣潇湘法治惠民卡”7万余张，价值超2亿元。

组织省旅游协会运用多阵地、多平台、多媒体，连续举办“法治进文旅场馆”活动，向全省旅游饭店、旅游景区、文化场馆发放宪法读本、文旅法规宣传资料，做到了星级酒店每一间客房、大厅、茶吧等场所都有宪法读本，景区游客服务中心和文旅场馆前都有文旅法规小册子。让法治精神走入日常生活、走入人民群众的普法环境，创造和谐稳定的教育环境。

精心打造“网、微、刊”多元化法治宣传平台，推送财政法规和政策解读。推动契税法地方配套立法，加大查处力度，发布多期湖南省河湖管理典型案例，通过以案释法，让社会公众了解河湖保护的重要性和涉及的法律法规，起到“查处一案，教育一片”的良好宣传效果。

省教育厅 治校治教 普法先行

普法宣传是教育系统的重要内容，相关法律与教育体系关系非常明确。省教育厅广泛宣传法治知识，大力弘扬法治精神，深入推进法治实践，联合团省委、省检察院等围绕青少年开展多种形式普法宣传，普法“大合唱”格局加快形成。

省教育厅坚持创新活动载体，组织全省“学宪法·讲宪法”活动，贯穿全年开展法治知识竞赛、宪法演讲比赛和“宪法卫士”行动计划，组织全体师生参与“宪法晨读”，征集“我与宪法”微视频，组织全省青少年法治宣传教育周活动。

创建“我是接班人”网络大课堂丰富普法形式，面向全省学生直推思政德育、普法宣传、心理健康、生命安全等，学习人次超过12亿。每年9月底联合省司法厅、团省委举办主题启动仪式，组织法治文艺创演，深化对《民法典》《预防未成年人犯罪法》等法律法规的学习教育，广泛开展法律政策宣讲，深入开展工会劳动法律监督，大力排除劳动风险矛盾。

联合省应急厅、省司法厅组织参加第3届全国应急管理普法知识竞赛活动，省总工会发动广大工会干部和职工积极参与，湖南省代表队获第2名。通过大型普法宣传活动，大力宣传保障职工权益的法律法规，引导职工依法理性表达利益诉求和维护自身合法权益。

省高院充分利用新媒体平台开展普法宣传，官方网站案件普法专栏

省总工会 紧扣需求 依法维权

2021年，省总工会充分发挥工会组织的优势，以持续提升工会工作者和职工法治素养为重点，以提高普法针对性和实效性为着力点，完善和落实“谁服务谁普法”普法责任制，推进工会工作法治化建设。2021年，湖南省共10个集体、10名个人被全国总工会、司法部和律协评为“尊法守法·携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动成绩突出集体和个人。

以“保障数据安全 保护个人信息”为题，开展网信系统优秀普法作品征集活动，共征集来自全国多地作品275篇，作品公示专题点击量达

到500余万，总票数突破200万，其

中作品包含文章、海报、视频、H5等

形式。

省总工会加强与各单位的协作配

合，联合开展普法工作，扩大普法影响，连续5年联合省司法厅、省律协开展“尊法守法·携手筑梦”公益法律服务行动，全省共4万职工积极参加职工法律知识网上答题活动，公益法律服务行动

以服务职工维护权益等为主要内容，充分发挥工会组织优势和律师专业特长，广泛开展法律政策宣讲，深入开展工会劳动法律监督，大力排除劳动风险矛盾。

联合省应急厅、省司法厅组织参加第3届全国应急管理普法知识竞赛活动，省总工会发动广大工会干部和职工积极参与，湖南省代表队获第2名。通过大型普法宣传活动，大力宣传保障职工权益的法律法规，引导职工依法理性表达利益诉求和维护自身合法权益。

省高院充分利用新媒体平台开展

普法宣传形式更丰富

2021年，湖南各省直国家机关和中央在湘有关单位坚持以人民为中心的发展思想，运用新技术分析各人群不同的法治需求，建设融“报、网、端、微、屏”于一体的全媒体法治传播体系，围绕群众所喜所需，推动普法与执法、司法、服务深度融合，新招屡现、亮点频出，普法宣传氛围浓。

省委网信办 抢抓契机 普法入心

2021年，是中国网络法治进程中浓墨重彩的一年，《数据安全法》《个人信息保护法》《关键信息基础设施安全保护条例》相继颁布实施。省委网信办抢抓契机、迅速行动，连续开展重大法治活动，扎实推动新出台法律法规宣传教育、落地实施。

策划推出“习近平谈依法治国”专题，推出“习近平法治思想”“全面依法治国”等系列专题专栏97个，刊发宣传报道3596篇，推送新媒体产品825个，累计点击量超3亿。

指导重点平台创新采用短视频、MG动画、动图、表情包、图解等形式，形象诠释全面依法治省的生动实践。华声在线推出《MG动画 | 民法典将如何影响你我》，被50余家重点网站转载。芒果TV创作上线普法系列视频，累计点击量393万次。

在国家网络安全宣传周活动期间，组织开展网络法律知识有奖答题活动，共计24万人次参与线上答题，获得抽奖资格的达11万人次。通过法治手段，根治网络空间痼疾，“互联网不是法外之地”深入人心，网络空间逐步成为风清气正的精神家园。

以“保障数据安全 保护个人信息”为题，开展网信系统优秀普法作品征集活动，共征集来自全国多地作品275篇，作品公示专题点击量达到500余万，总票数突破200万，其中作品包含文章、海报、视频、H5等形式。

省高院积极适应全媒体时代群众阅读习惯及喜好变化，运用海报、微电影、短视频、动漫、公益广告等群众喜闻乐见的方式，探索制作全息化、沉浸式、交互型普法产品，以内容质量提升普法质效。全年策划组织了6次“初心与梦想·走进基层检察院”主题采访活动，各平台发稿总阅读量超300万次。

此外，该院主攻重点对象，让普法宣传有“厚度”。举行以“落实侵害未成年人案件强制报告制度，携手守护祖国明天”为主题的新闻发布会，开展“检爱同行 共护未来”检察开放日活动，在9月又集中开展“开学第一课——禁毒教育进校园”专题活动，覆盖大中小学160多所、学生近7万人。

省高院充分利用新媒体平台开展

共选任1386名检察官担任法治副校长。

全省检察机关涌现出“向阳阳未检工作室”“玉芳姐姐工作室”“紫薇花开”“青舟小站”等一批各具特色的未检团队，用有影响的未检品牌吸纳社会各界力量，形成更强的未成年人保护合力。

省税务局

“普法+”理念 构建大格局

建设全国首家省级青少年税收体验馆、在全国率先探索建立自然人税费争议解决机制……2021年，省税务局以落实“八五”普法规划为主线，以提升普法工作针对性和实效性为导向，突出抓好重点对象、重点内容普法宣传，全省税务系统5家单位、1名同志获得全国“七五”优秀政法新媒体。

将新闻发布会作为以案释法的重要平台，定期召开新闻发布会发布重大政策和典型案例，充利热点事件开展普法宣传，邀请媒体记者旁听庭审，及时发布权威信息。

全面落实以案释法制度，全方位、全媒体开展以案释法工作，不断提升工作实效，为提升群众法治素养、培养全民法治信仰、建设社会主义法治文化做出积极努力。

省人民检察院 校园普法 共护未来

为加大全民普法工作力度，培养公民法治精神，构建社会大普法格局。省人民检察院开展各类具有湖南检察特色的法治宣传教育活动，为全面建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化新湖南贡献检察智慧和力量。

连续30年开展税收宣传月活动，2021年围绕“税收惠民办实事 深化改革开新局”主题，发布《服务“三高四新”战略税费政策指引》等普法丛书，举办税收服务赋能智能制造高质量发展主题论坛等10余项专题活动。

连续6年开展“税法进校园”主题活动，在省局友谊路办公区建设全国首家省级青少年税收体验馆，提供虚拟办税场景VR体验、涉税互动小游戏、税收知识答题PK赛等多种活动，让孩子们在活泼有趣的氛围中感受税收、了解税收。

该院还开通“湖南税务”微博、抖音官方账号，邀请国内顶流明星拍摄税收普法公益宣传片，自制“脱口税”短视频，信息总阅读次数14.5亿。依托“湖南税务”微信公众号，设立“小湘说税”线上普法专栏，推出“小湘说税”情景剧、广播剧，萌系动漫形象“小湘”成为税务普法代言人。